

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

ΜΕΡΟΣ 219ο

Κερδοσκοπικά παιχνίδια καταγγέλλουν Ν.Δ.-ΣΥΝ

Η πρώτη δυσμενής εξέλιξη που σημειώθηκε στην οικονομία με το ξεκίνημα του 2002 ήταν το ναυάγιο των συζητήσεων που είχαν αρχίσει από τον Νοέμβριο του 2001 για την συγχώνευση της Εθνικής Τραπέζης με την Alpha Bank.

Αυτό προέκυπτε από δημοσιεύματα της 15ης Ιανουαρίου του 2002, σύμφωνα με τα οποία υπήρχαν διαφορές απόψεων μεταξύ των δύο πλευρών, πήλν όμως τόσο η Τράπεζα της Ελλάδος όσο και η κυβέρνηση Σημίτη πίεζαν όσο

μπορούσαν για να ξεπεραστούν τα ανακύπτοντα προβλήματα και να επέλθει η συμφωνία για την περιπόθητη συγχώνευση. Τελικά στις 16 Ιανουαρίου φάνηκε ότι το όλο εγχείρημα έβαινε σε αποτυχία. Και αυτό φάνηκε καθώς οι μετοχές των δύο τραπεζών έκλεισαν με πτώση!

Ναυάγιο στη συγχώνευση λόγω διαφωνιών

Στις 18 Ιανουαρίου 2002 και ενώ ήταν πλέον κοινό μυστικό ότι η πολυδιαφημισμένη συγχώνευση της Εθνικής Τραπέζης με την Alpha Bank ψυχορραγούσε και η επέλευση του «μοιραίου» επέκειτο, ο διοικητής της Εθνικής συγκάλεσε δ.σ. για να ενημερώσει τα μέλη του για την πορεία των διαπραγματεύσεων, χωρίς να ανακοινωθεί κάτι.

Σύμφωνα δε με πληροφορίες που είδαν το φως της δημοσιότητας την επόμενη ημέρα 19 Ιανουαρίου 2002, ημέρα Σάββατο, η συνεδρίαση του δ.σ. της Εθνικής έγινε σε ιδιαίτερα «βαρύ κλίμα», κα-

του ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

θώς λίγες ώρες πριν ο τότε υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών Νίκ. Χριστοδουλάκης, «νίπτοντας τας χείρας» του, είχε δηλώσει, αμέσως μετά τη λήξη της σύσκεψης που είχε με τον πρωθυπουργό κ. Κ. Σημίτη στο Μέγαρο Μαξίμου, ότι: «Το θέμα της συγχώνευσης των δύο τραπεζών δεν συζητήθηκε κατά τη συνάντηση», γιατί «το θέμα το χειρίζονται αποκλειστικά οι δύο διοικήσεις, οι οποίες ανακοίνωσαν το εγχείρημα της συγχώνευσης και πρόσφατα επιβεβαίωσαν τη θέλησή τους να προχωρήσει. Αναμένουμε λοιπόν τις αποφάσεις στις οποίες θα καταλήξουν οι δύο διοικήσεις και εν πάση περιπτώσει πιστεύουμε ότι αυτές είναι οι οποίες θα κρίνουν την πορεία του εγχειρήματος αυτού». Και έκλεισε τις δηλώσεις του με την ακόλουθη φράση: «Η ελεύθερη αγορά δεν έχει αδιέξοδα»! Παράλληλα ο τότε υπουργός Ανάπτυξης κ. Άκης Τσοχατζόπουλος, με δηλώσεις του το βράδυ της Παρασκευής 18 Ιανουαρίου από το Λονδίνο που βρισκόταν, υπαινίχθηκε ότι το εγχείρημα της συγχώνευσης ναυαγεί, λέγοντας ότι «αν δεν την αντέχει η οικονομία, δεν την αντέχει. Δεν θα κολλήσουμε εκεί, ούτε με το ζόρι μπορούν να γίνουν ορισμένα πράγματα. Σε αυτά τα θέματα πρέπει να είμαστε ρεαλιστές»!

Αθλογοσκούφης - Παπαδημούλης

Στις δηλώσεις του κ. Χριστοδουλάκη απάντησε ο συντονιστής Οικονομικών της Ν.Δ. κ. Γ. Αθλογοσκούφης, τονίζοντας ότι «η ελεύθερη αγορά ασφαλιώς και δεν έχει αδιέξοδα», αλλά έσπευσε να προσθέσει ότι: «Αδιέξοδα έχει η κυβερνητική πολιτική που με τις πρόχειρες επιλογές της έχει οδηγήσει όλες τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις σε τέλημα. Το πιο πρό-

σφατο παράδειγμα είναι αυτό της συγχώνευσης των δύο μεγαλύτερων τραπεζών της χώρας. Ήταν μια κεντρική επιλογή της κυβέρνησης. Τώρα η κυβέρνηση, ως Πόντιος Πιλάτος, παριστάνει ότι το θέμα δεν την αφορά. Εκεί που πανηγύριζε, τώρα σφυρίζει δήθεν αδιάφορα». Επίσης ο κ. Αθλογοσκούφης είχε καταγγείλει, προφανώς γιατί ήταν ενήμερος, ότι η κυβέρνηση παρενέβαινε και δεν επέτρεπε στις διοικήσεις των δύο τραπεζών να ανακοινώσουν τις «όποιες αποφάσεις τους» με αποτέλεσμα να δημιουργείται «κύμα κερδοσκοπίας στο Χρηματιστήριο»! Ακόμη αφού υπενθύμισε την επίθεση που δέχθηκε από την κυβέρνηση η Ν.Δ. γιατί είχε έγκαιρα εκφράσει επιφυλάξεις για την σκοπιμότητα του εγχειρήματος και για τις δυσκολίες που θα ανέκυπταν, κατέληξε λέγοντας: «Αυτό που προέχει τώρα είναι να μην υπάρξουν άληθες κυβερνητικές παρεμβάσεις σ' αυτό το θέμα. Η κυβέρνηση τις τελευταίες ημέρες με τις παρεμβάσεις της προσπαθεί να εμποδίσει τις τράπεζες να ανακοινώσουν τις όποιες αποφάσεις τους. Αυτό έχει δημιουργήσει κύμα κερδοσκοπίας στο Χρηματιστήριο, που είναι κακό για την οικονομία και πρέπει να σταματήσει το συντομότερο δυνατό». Αλλά στην υπόθεση αυτή παρενέβη και ο Συνασπισμός. Ο τότε εκπρόσωπος του ΣΥΝ κ. Δημ. Παπαδημούλης, με ανακοίνωσή του, αφού επισήμανε την πολιτική κερδοσκοπία που έκανε η κυβέρνηση στη συγχώνευση των δύο τραπεζών, τόνισε ότι «η διαιώνιση αυτής της ερμαφρόδιτης κατάστασης μόνο σύγχυση και ευρύτερες αρνητικές παρενέργειες προκαλεί» και ό,τι είναι να γίνει πρέπει να γίνει σύντομα και με πλήρη αποσαφήνιση του τοπίου».

Ερωτήσεις από Έβερτ και Μ. Κεφαλογιάννη

Παράλληλα, επειδή η υπόθεση της συγχώνευσης της

Εθνικής με την Alpha Bank προκαλούσε απορίες και ερωτηματικά, στις 18 Ιανουαρίου 2002 κατέθεσαν σχετικές ερωτήσεις στη Βουλή ο πρώην πρόεδρος της Ν.Δ. Μιχ. Έβερτ και ο βουλευτής Ηρακλείου της Ν.Δ. Μαν. Κεφαλογιάννης. Ο Μ. Έβερτ καλούσε τους υπουργούς Οικονομίας-Οικονομικών και Εργασίας να καταθέσουν στη Βουλή τη μελέτη — αν υπήρχε — με την οποία αποφασίσθηκε η συγχώνευση των δύο τραπεζών, ποιοι τη συνέταξαν και πότε δόθηκε η σχετική εντολή. Από την πλευρά του ο κ. Κεφαλογιάννης καλούσε τον κ. Χριστοδουλάκη να ερευνήσει τις ευθύνες του προέδρου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς κ. Στ. Θωμαδάκη για την... ανύπαρκτη, όπως προέκυψε, συμφωνία περί συγχώνευσης των δύο τραπεζών, συνεπεία της οποίας «αρχικά μόν προκλήθηκε βίαιη άνοδος του γενικού δείκτη των ΧΑΑ και του δείκτη των τραπεζών, σταδιακά όμως υπήρξε πλήρης απαξίωση των μετοχών με χιλιάδες κερδοσκοπικές πράξεις. Η μετοχή της Εθνικής έχασε 17% της αξίας της από την ημέρα της ανακοίνωσης της συγχώνευσης, με αποκορύφωμα τη συνεχή πτώση της μετοχής λίγες ημέρες πριν από την ανακοίνωση της "αποτυχίας" των διαπραγματεύσεων μεταξύ των δύο τραπεζών, λόγω συντονισμένων πωλήσεων των "μυημένων" στα τεκταινόμενα»!

Στις 21 Ιανουαρίου 2002 κατά τα εγκαίνια του νέου κτηρίου της Εθνικής, στα οποία παρίστατο και ο πρόεδρος και το δ.σ. της Alpha Bank ως «προσκεκλημένοι», όπως είχε δηλώσει ο κ. Ιω. Κωστόπουλος, ο τότε διοικητής της Θεόδ. Καρατζάς, παρουσία του τότε πρωθυπουργού κ. Σημίτη, αναφερόμενος στην υπόθεση της αποτυχημένης συγχώνευσης είπε: «Η προσπάθεια αυτή ατυχώς δεν καρποφόρησε. Το γεγονός αυτό δεν μας αποθαρρύνει. Θα συνεχίσουμε με στήριξη και συνέπεια».



Το ναυάγιο της συγχώνευσης Εθνικής Τραπέζης - Alpha Bank υπαινίχθηκε από το Λονδίνο ο Άκης Τσοχατζόπουλος